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Numer Liczha
zadania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow punktow
1. 11. 0-3

Uktad NPA ma charakter hydrofilowy. Uktad NPA tworzy kanat wewnatrz akwaporyny.
Przez kanat ten przenika woda, w zwiazku z czym musi on mie¢ charakter hydrofilowy.

1 pkt - poprawne okre$lenie hydrofilowego charakteru uktadu NPA oraz podanie uza-
sadnienia wskazujacego na jego znaczenie w przewodzeniu wody

0 pkt - odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub brak odpowiedzi

1.2.

1.F 2.F 3. F

1 pkt - poprawne zazhaczenie trzech odpowiedzi

0 pkt - odpowiedz niespetniajaca powy2szych wymaganh lub brak odpowiedzi

1.3.

Akwaporyna nie ma struktury IV rzedu. Akwaporyna na rysunku jest przedstawiona jako
jeden ciagty tancuch biatkowy, w zwiazku z czym hie sklada sie z kilku podjednostek. Nie
ma w zwiazku z tym struktury IV rzedu.

1 pkt - poprawne wskazanie na brak struktury IV rzedu akwaporyny i podanie uzasad-
nienia odwolujacego sie do obecnosci ha rysunku tylko jednego tancucha biatkowego

0 pkt - odpowiedz niespefniajaca powyzszych wymagan lub brak odpowiedzi

2. 21. 0-3
Zasadnicza funkcja miekiszu wodnego jest magazynowanie wody. Sktada sie on z (cien-
kosciennych) komérek z duzymi wakuolami. Funkcjonowanie miekiszu wodnego jest
zatem mozliwe dzieki obecnosci wakuol.

1 pkt - poprawne wyjasnienie roli wakuoli w miekiszu wodnym uwzgledniajace funkcje
miekiszu wodnego jako magazynu wody oraz obecnosci duzych wakuol w jego komar-
kach, ktore odpowiadaja za gromadzenie wody

0 pkt - odpowiedz niespefniajaca powy2szych wymagan lub brak odpowiedzi

2.2,

Duze cishienie wody panujace wewnatrz wakuoli powoduje rozciaganie komorki, w tym
otaczajacej ja (pierwotne)) $ciany komoérkowej. Efektem jest wydiuzanie sie komorki.

1 pkt - poprawne wyjasnienie roli wakuoli we wzroscie wydtuzeniowym komorki
uwzgledniajace rozcigganie $ciany komorkowej pod wptywem wysokiego cishienia
panujacego w wakuoli

0 pkt - odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub brak odpowiedzi

2.3.

Woda bedzie przeptywac z komorki/wakuol na zewnatrz komorki.

1 pkt - poprawne okreslenie Kierunku przeptywu wody

0 pkt - odpowiedz niespefniajaca powy2szych wymagan lub brak odpowiedzi
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3. 31. 0-2

Przykiadowe wyjasnienia:

- Reakcja przeksztaicania pirogronianu w kwas miekowy pozwala na regeneracje NAD*,
a przez to pozwala na dalsze zachodzenie fermentacji miekowej w warunkach niedo-
boru tlenu.

- Dodatkowa reakcja w fermentacji mlekowej pozwala ha utlenienie NADH do NAD* po-
mimo niedoboru tlenu, dzieki czemu NAD* moze by¢ ponownie wykorzystany podczas
fermentacji.

1 pkt - podanie wyjashienia uwzgledniajacego role dodatkowej reakcji w regeneracji

NAD* w warunkach niedoboru tlenu

0 pkt - odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub brak odpowiedzi

3.2,

oksydacyjna dekarboksylacja pirogronianu / reakcja pomostowa

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt - niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

4. a1. 0-4

Zwiazek chemiczny: NADH / NADH + H* / dinukleotyd nikotynoamidoadeninowy

Nazwa procesu: cykl Krebsa / cykl kwasu cytrynowego / cykl kwasow trikarboksylowych

Uwagda: Nie uznaje sie NAD* jako hazwy zwiazku chemiczhego.

1 pkt - podanie poprawnej nazwy zwiazku chemicznego i poprawnej nazwy procesu

0 pkt - odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub brak odpowiedzi

4.2.

Dziatanie fancucha oddechowego ustaje przy braku tlenu, poniewaz tlen jest ostatecz-

nym akceptorem elektronow przeptywajacych przez tancuch oddechowy. Przy braku

tlenu nie ma mozliwosci przekazania elektronow na tlen, co blokuje dziatanie wczesniej-

szych czesci fancucha oddechowego.

1 pkt - podanie wyjasnienia wskazujacego na role tlenu jako ostatecznego akceptora

elektronow i braku mozliwosci dziatania tancucha oddechowego przy braku tego akcep-

tora

0 pkt - odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi

4.3.

- przenoszenie protonow H* do przestrzeni miedzyblonowej przez kompleksy tancucha
oddechowego

- wiazanie protonow H* w wodzie / H,0 w matriks mitochondrium

- aktywny transport jonoéw H* z matriks do przestrzeni miedzybionowej / perimitochon-
drialnej

- odiaczanie H* od NADH + H* oraz FADH,, protony przenikaja do przestrzeni miedzybio-
nowej / perimitochondrialnej

1 pkt - podanie dwéch poprawnych przyczyn powstawania gradientu protonowego

w poprzek blony wewnetrznej mitochondrium

0 pkt - odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub brak odpowiedzi

4.4.

Przyktadowe odpowiedzi:

- obecnos¢ podwajnej blony

- obecnos¢ biony zewnetrznej i biony wewnetrznej

Uwaga: Nie uznaje sie innych cech (niewidocznych na rysunku) $wiadczacych o endo-

symbiotycznym pochodzeniu mitochondriow.

1 pkt - wskazanie obecnosci dwach blon jako cechy swiadczace] o endosymbiotycznym

pochodzeniu mitochondriow

0 pkt - odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub brak odpowiedzi
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5. 51. 0-4

Ostatni wspolny przodek grup skiadajacych sie na ryby / ryb kostnych i ryb chrzestnych
byl rownoczesnie przodkiem piazow i owodniowcow / czworonogow. Ryby nie obejmuja
W zwiazku z tym czesci grup wywodzacych sie od ich ostatniego wspoélnego przodka. Sa
zatem grupa parafiletyczna.

1 pkt - podanie poprawnego uzasadnienia odhoszacedo sie do niewliczania czworono-
gow W obreb ryb pomimo wywodzenia sie ich od ostatniego wspolnego przodka ryb

0 pkt - odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub brak odpowiedzi

5.2.

plazy, owodniowce

1 pkt - podanie dwoch poprawnych nazw

0 pkt - odpowied? niespetniajaca powy2szych wymagan lub brak odpowiedzi

5.3.

1.D, 2.C

2 pkt - zapisanie dwoch poprawnych cech

1 pkt - zapisanie jednej poprawnej cechy

0 pkt - odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub brak odpowiedzi

6. 6.1. 0-2
Zywicielem ostatecznym Toxoplasma gondii jest kot. W jego organizmie zachodzi roz-
mnazanie piciowe, czego efektem jest powstanie oocysty.

1 pkt - wskazanie wiasciwego 2ywiciela ostatecznego wraz z uzasadnieniem uwzgled-
niajacym powstawanie W jego organizmie oocysty

0 pkt - odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub brak odpowiedzi

6.2.

Toxoplasma gondii nalezy do (wirusow / bakterii / protistéw). Infekcja organizmu czio-
wieka nastepuje najczesciej droga (pokarmowa / kropelkowa).

1 pkt - poprawne podkreslenie dwoéch okreslen w zdaniach

0 pkt - odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub brak odpowiedzi

7. 71. 0-2
Zooksantelle naleza do bruzdnic / Dinoflagellata.

Dowolne dwa z ponizszych uzasadnien:

- S3 jednokomérkowe.

- (Formy wolnho 2yjace) maja dwie wici.

- Zawieraja chlorofile ai c.

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi oraz dwoch poprawnych argumentow

0 pkt - odpowiedz niespethiajaca powyZzszych wymadan Iub brak odpowiedzi

7.2.

Globalne ocieplenie moze spowodowac blakniecie / usuwanie zooksantelli z koralow-
coOw ha skutek wzrostu temperatury wody. W efekcie koralowce zostang pozbawione
czesci / dostarczanych przez zooksantelle substancji odzywczych (co ostabi ich wzrost /
moze powodowac ich obumieranie).

1 pkt - podanie odpowiedzi uwzgledniajacej wzrost temperatury wody na skutek
globalnego ocieplenia, a w efekcie zmniejszenie dostepnosci substancji odzywczych dla
koralowcow wskutek ich blakniecia

0 pkt - odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymadan lub brak odpowiedzi
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8. 8.1. 0-3
Oznaczenie mejozy: 2

Ploidalnosc: A. n+n, B. 2n, C. 1n

1 pkt - poprawny wybér oznaczenia mejozy oraz poprawne podanie wszystkich ploidal-
nosci

0 pkt - odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymadan lub brak odpowiedzi

8.2.

Grupa grzybow: podstawczaki

Przykiadowe uzasadnienie:

- dominacja dikariofazy w cyklu rozwojowym

- brak organow rozrodczych / legnii plemni / faczenie sie réznoimiennych strzepek

- tworzenie czterech zarodnikédw podstawkowych

- owochik w postaci trzonu i kapelusza

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi wraz z dwoma poprawnymi uzasadnieniami

0 pkt - odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub brak odpowiedzi

8.3.

Nazwa zaleznosci: mikoryza

Zdania poprawnie charakteryzujace zaleznos¢: B, C

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi oraz wybranie dwoch wiasciwych zdan

0 pkt - odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub brak odpowiedzi

9. 9.1. 0-3
Godzina: 3

llo$¢ wytranspirowanej wody: 20 g/m? liscia/h

Uwaga: Dopuszczalne jest podanie godziny z zakresu 2.30-3.30 oraz wartosci transpira-
cji od 5 do 20 g/m? liscia/h.

1 pkt - podanie poprawnych wartosci wraz z jednostka transpiracji

0 pkt - odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub brak odpowiedzi

9.2.

W przypadku niedoboréw wody w podto2u transpiracja spadnie w zwiazku z zamyka-
niem aparatow szparkowych.

1 pkt - wskazanie spadku transpiracji na skutek zamykania aparatéw szparkowych

0 pkt - odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub brak odpowiedzi

9.3.

Zmiany intensywnosci transpiracji w ciagu doby wynikaja ze zmiennej intensywn osci
fotosyntezy. W ciagu dnia fotosynteza jest bardzo intensywna, podczas nocy praktycz-
nie ustaje. Do przebiegu fotosyntezy potrzeba dwutlenku wegla, Ktory jest dostarczany
przez otwarte aparaty szparkowe. Otwarcie aparatow szparkowych powoduje inten-
sywna transpiracje.

1 pkt - podanie wyja$nienia zmian transpiracji uwzgledniajacego zmiany intensywnosci
fotosyntezy w ciagu doby oraz role otwarcia aparatow szparkowych dla dostarczania
dwutlenku wegla

0 pkt - odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub brak odpowiedzi
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10. 101. 0-4

dwuliscienne

Uzasadnienie - dowolne dwie z ponizszych trzech cech:

- pieciokrotne kwiaty

- liscie o nerwacji pierzastej

- palowy system korzeniowy

- liscie zaopatrzone w ogonek lisciowy / ogonek lisciowy

- liscie zlozone

- kwiat zréznicowany ha kielich i korone

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi wraz z dwoma poprawnymi uzasadnieniami

0 pkt - odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub brak odpowiedzi

10.2.

Powstaty z przeksztatcenia bulw pedowych / pedu.

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt - podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

10.3.

Przykladowa odpowiedz:

Wiosha weglowodany sa transportowane z bulw do rozwijajacych sie czesci nadziem-
nych. W bulwach jest zmagazynowana duza ilos¢ weglowodanow, a czesci nadziemne
intensywnie sie rozwijaja (przy niezbyt intensywnej fotosyntezie).

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi wraz z uzasadnieniem odwotujacym sie do duzej
ilosci weglowodanow zmagazynowanych w bulwach oraz intensywnego rozwoju czesci
nadziemnych

0 pkt - odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub brak odpowiedzi

10.4.

B, 1

1 pkt - wybranie dwoéch poprawnych odpowiedzi

0 pkt - odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan Iub brak odpowiedzi

1. 1M1 0-3
Przykiadowa odpowiedz:

Naswietlanie $wiatlem czerwonym moze by¢ wykorzystywane jako metoda stymulacji
Wzrostu pieprzycy siewnej, poniewaz rosliny tego gatunku rosna szybciej przy naswie-
tlaniu $wiattem czerwonym niz przy naswietlaniu swiattem dziennym.

Uwaga: Nie uznaje sie odpowiedzi zbyt ogélnych, np. odnoszacych sie do wszystkich
roslin, a nie wyiacznie do pieprzycy siewne;.

1 pkt - wskazanie mozliwosci stymulacji wzrostu pieprzycy siewnej w zwiazku 2 szyb-
szym wzrostem tego gatunku w poréwnaniu z naswietlaniem swiatiem dziennym

0 pkt - odpowiedz niespetniajaca powy2szych wymagan lub brak odpowiedzi

11.2.

Poprawnie sformutowane problemy badawcze: A, D

1 pkt - zaznaczenie dwoéch poprawnych problemoéw badawczych

0 pkt - odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub brak odpowiedzi

11.3.

1. T, 2. N, 3. N.

1 pkt - poprawna ocena wszystkich trzech wnioskow

0 pkt - odpowiedz niespefniajaca powy2szych wymagan lub brak odpowiedzi
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12. 12.1. 0-3

Przykladowe odpowiedzi:

- Na odnozach wystepuja szczecinki, ktore utatwiaja ptywanie.

- 0dnoza maja wiostowaty ksztalt, co ulatwia szybkie poruszanie sie w wodzie.

1 pkt - wykazanie zwiazku budowy odnozy z poruszaniem sie w wodzie

0 pkt - od powiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub brak odpowiedzi

12.2.

Przyktadowe odpowiedzi:

- Jest to przeobrazenie zupeine, poniewaz larwa ptywaka 2ottobrzezka jest niepodobna
do postaci dorostej.

- Jest to holometabolia, poniewaz oprécz braku skrzydet larwa ma zupetnie inne pro-
porcje ciata oraz polozenie odnoézy.

1 pkt - okreslenie, Ze jest to przeobraZenie zupeine, oraz uzasadnienie odnoszace sie do

braku podobienstwa budowy zewnetrznej larwy i imago

0 pkt - od powiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub brak odpowiedzi

12.3.

1.F 2.P 3. P

1 pkt - zaznaczenie trzech poprawnych odpowiedzi

0 pkt - od powiedz niespeiniajaca powyzszych wymagan lub brak odpowiedzi

13. 131. 0-2
B,.G D FCEA

1 pkt - podanie poprawnej kolejhosci elementow ukiadu krwionosnego

0 pkt - od powiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub brak odpowiedzi

13.2.

Jest to 2yta wrotna / uktad wrotny. Krew z jelit ptynie do watroby, gdzie jest stabilizo-
wany poziom substancji odzywezych / glukozy do wiasciwego poziomu.

1 pkt - podanie poprawnej nazwy oraz wyjasnienia odwotujacego sie do stabilizowania
w watrobie poziomu substancji wchionietych w jelitach

0 pkt - od powiedz niespeiniajaca powyzszych wymagan lub brak odpowiedzi

14. 14.1. 0-4
Dziatanie mucyn jest przykiadem odpornosci nieswoistej. Polega ono na fizycznym
hiedopuszczaniu Helicobacter pylori do sciany Zotadka. / Nie sa W hia zaangazowane
limfocyty. Dzialanie to jest niespecyficzne. / Nie jest skierowane tylko przeciwko Helico-
bacter pylori.

1 pkt - wskazanie wiasciwego typu odpornosci wraz z uzasadnieniem odwofujacym sie
do fizycznego niedopuszczania Helicobacer pylori do $ciany 2zoladka, niespecyficznego
charakteru dziatania lub braku udziaiu limfocytéw w tym procesie

0 pkt - odpowiedz niespetniajgca powyzszych wymagan lub brak odpowiedzi

14.2.

Jest to mostek disiarczkowy. Stabilizuje on strukture (IV rzedu) mucyny.

1 pkt - podanie poprawnej hazwy wraz ze wskazaniem roli mostkéw disiarczkowych

w stabilizacji struktury mucyny

0 pkt - odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub brak odpowiedzi

14.3.

W Zotadku wystepuje bardzo niskie pH / kwasny odczyn, co hamuje rozwoj wiekszo-

$ci patogendw.

1 pkt - wskazanie niskiego pH jako mechanizmu obronnego zotadka

0 pKt - odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub brak odpowiedzi

14.4.

Nazwa enzymu: pepsyna

Trawiona grupa zwiazkéw organicznych: biatka

1 pkt - wskazanie pepsyny jako giéwnego enzymu trawiennego zotadka oraz biatek jako
trawionych przez nia skiadnikéw pokarmu

0 pkt - odpowiedz niespetniajgca powyzszych wymagan lub brak odpowiedzi
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15. 15.1. 0-3

1.F 2.P,3.F

1 pkt — zaznaczenie trzech poprawnych odpowiedzi

0 pkt - odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan Iub brak odpowiedzi

15.2.

Pompa sodowo-potasowa przenosi sod na zewnatrz komorki i potas do wewnatrz. Na
trzy przeniesione jony sodu przypadaja dwa jony potasu. Efektem jest nadmiar tadun-
kow dodatnich na zewnatrz komaorki i nadmiar tadunkow ujemnych wewnatrz, w wy niku
czego powstaje potencjat spoczynkowy.

1 pkt - podanie wyjasnienia wskazujacego na przenoszenie nierownej ilosci jonow do-
datnich na zewnatrz komorkii do jej wnetrza, a w efekcie powstanie tadunku dodatnie-
go na zewnatrz i ujemnego wewnatrz

0 pkt - odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan Iub brak odpowiedzi

15.3.

Impuls nerwowy powoduje zastapienie potencjatu spoczynkowego potencjatem czynno-
sciowym. Polega on na (hiperpolaryzacji / repolaryzacji / depoiaryzacji) biony neuronu.
Potencjat czynnosciowy przemieszcza sie po bionie neuronu wedtug zasady (od ciala
komorki do dendrytu / od ciata komorki do aksonu). Predkosc przewodzenia jest szcze-
golnie wysoka w przy padku wystepowania otoczek zbudowanych z (melaniny / mieliny /
melatoniny).

1 pkt - poprawne podkreslenie wszystkich okreslen w zdaniach

0 pkt - odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub brak odpowiedzi

16. 16.1. 0-2
Poziom progesteronu rosnie w kolejnych fazach cyklu, natomiast poziom estradiolu
rosnie w fazie przed owulacja, a nastepnie spada w fazie folikularnej.

1 pkt - wskazanie statego wzrostu progesteronu w Kolejnych fazach cyklu i spadku ilosci
estradiolu w fazie folikularnej

0 pkt - odpowiedz niespethiajaca powyzszych wymagan lub brak odpowiedzi

16.2.

Progesteron stymuluje wzrost sluzowki macicy / endometrium. Powoduje takZze wzrost
ukrwienia endometrium.

1 pkt - odpowiedz wskazujaca na stymulacje rozwoju sluzéwki macicy przez progeste-
ron

0 pkt - odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub brak odpowiedzi
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17. 171. 0-4

Genotypy rodzicow: samica A¥aCC, samiec aaCC

samiec\samica AC ac
aC A¥aCC aaCC

Proporcje fenotypow potomstwa: 50% 2oitych, 50% szarych

Uwaga: W odpowiedzi podano najprostsza mozliwa w tej sytuacji krzyzéwke gene-
tyczna. Poprawne jest jednak rowniez podanie krzyzowek, w ktorych powtarzaja sie
kolumny i/lub wiersze.

2 pkt - poprawne wypisanie genotypow rodzicoéw, poprawne wykonanie krzyzowki
genetycznej i podanie proporcji fenotypow potomstwa

1 pkt - podanie poprawnych genotypow rodzicow, ale niepoprawne sporzadzenie krzy-
2owki genetycznej lub poprawne podanie genotypow rodzicow i sporzadzenie krzyzow-
ki genetycznej, ale niepoprawne podanie fenotypow potomstwa

0 pkt - odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan Iub brak odpowiedzi

17.2.

20lity, szary, biaty

1 pkt - podanie wszystkich mozliwych fenotypéw potomstwa

0 pkt - niepetna odpowiedz lub brak odpowiedzi

17.3.

Przykiadowa odpowiedz:

Geny agouti i odpowiadajacy za ubarwienie albinotyczne nie sg sprzezone.
Przykiadowe uzasadnienia:

- Geny te sa polozone na réznych chromosomach.

- Gen agouti jest potozony na 2 chromosomie, a gen odpowiedzialny za ubarwienie
albinotyczne - na 7 chromosomie.

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi wraz z uzasadnieniem odwoliujacym sie do poio-
Zenia tych genow na roznych chromosomach

0 pkt - odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub brak odpowiedzi

18. 18.1. 0-3
Sekwencja standardowego peptydu: Metionina Asparagina Leucyna Tryptofan Treonina
Sekwencja peptydu powstatego w wyniku mutacji: Metionina Asparagina Leucyna
Uwaga: Dopuszcza sie skrotowy zapis aminokwasow: Met Asn Leu Trp Tyr i Met Asn Leu
Odpowiedz: Mutacja bedzie miata wptyw na wiasciwosci peptydu. Na skutek mutacji jest
onh krotszy o dwa aminokwasy.

2 pkt - podanie dwoéch poprawnych sekwencji aminokwaséw oraz poprawnej odpowie-
dzi z uzasadnieniem odwotujacym sie do skrocenia peptydu

1 pkt - podanie dwoch poprawnych sekwencji aminokwasow oraz niepoprawnej odpo-
wiedzi lub niepoprawnego uzasadnienia, lub podanie jednej lub dwdch niepoprawnych
sekwencji aminokwasow oraz poprawnej odpowiedzi z uzasadnieniem odwotujacym sie
do skrécenia peptydu

0 pkt - odpowiedz niespetniajaca powy2szych wymagan lub brak odpowiedzi

18.2.

Jest to substytucja / tranzycja.

1 pkt - podanie wiasciwej hazwy mutacji

0 pkt - odpowiedz niespetniajaca powy2szych wymagan lub brak odpowiedzi

19. | Rosliny zmodyfikowane z wykorzystaniem Agrebacterium tumefaciens beda roslinami 0-1
transgenicznymi. Beda zawieraly obce geny, wprowadzone przez plazmid Ti.

1 pkt - poprawne wskazanie, ze rosliny zmodyfikowane ta metoda beda roslinami trans-
genicznymi oraz uzasadnienie wskazujace na wprowadzenie obcych gendw za pomoca
plazmidu Ti

0 pkt - odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub brak odpowiedzi
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Biologia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Numer Liczha
zadania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow punktow
20. 201. 0-2

Niecierpek zwyczajny jest roslina stenohydryczna.

Poprawne uzasadnienie:

- Ma cienkie, delikatne liscie.

- Liscie pozbawione wioskow.

- Szybko wiednie w przypadku hiskiej wilgotnosci

1 pkt - wskazanie, 2e niecierpek zwyczajny jest rosling stenohydryczng oraz podanie
uzasadnienia odwotujacego sie do budowy lisci lub szybkiego wiedniecia przy niedobo-
rze wody

0 pkt - odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub brak odpowiedzi

20.2.

1.C,2.A 3.B,4.E

1 pkt - poprawne dopasowanie wszystkich nazw i opiséw grup ekologicznych roslin
0 pkt - odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub brak odpowiedzi

21. 211. 0-3
Wvydry sa drapieznikami odzywiajacymi sie jezowcami, hatomiast jezowce sa roslinozer-
cami odzywiajacymi sie brunatnicami. Do lat 80. XX w. duza liczebno$¢ wydr ograniczata
liczebnos¢ jezowcdw, co skutkowalo duza liczebnoscia brunatnic.

1 pkt - podanie, Zze wydry sa drapieznikami, a jezowce roélinozercami, oraz wskazanie
na ograniczanie populacji jezowcow przez wydry, co powodowalo liczne wystepowanie
brunatnic

0 pkt - odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub brak odpowiedzi

21.2.

konsument 1l rzedu / drapieznik Il rzedu

1 pkt - podanie wiasciwego poziomu troficznego

0 pkt - niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

21.3.

Zmiany, ktére nastapity w latach 90. spowodowaty spadek liczebnosci populacji ryb.

W tym czasie brunatnice staly sie nieliczne, przez co ryby stracity miejsca do rozmnaza-
nia sie.

1 pkt - wiasciwe okreslenie zmiany liczebnosci populacji ryb oraz wskazanie, ze jest to
skutkiem obnizenia sie liczebnosci brunatnic, przez co ryby stracity miejsca do rozmna-
Zania sie / zycia

0 pkt - niepoprawna odpowied? lub brak odpowiedzi
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